



# 岸田突訪烏唔澤連斯基 中方：日應多做有利局勢降溫的事

日本首相岸田文雄昨日在未有事先公布下，突然訪問烏克蘭。據日本外務省稱，岸田在首都基輔與烏克蘭總統澤連斯基會談，直接表達對烏合作及支持。這是俄烏衝突去年2月爆發以來岸田首次訪烏，也是最後一名到訪基輔的七國集團(G7)成員國領袖。中國外交部發言人汪文斌昨日表示，中方希望日方多做有利於局勢降溫的事，而不是相反。

汪文斌昨日主持例行記者會，有記者就岸田訪烏提問。汪文斌表示，國際社會應堅持勸和促談的正確方向，為政治解決烏克蘭危機創造條件。

## 日相秘密外訪極罕見

岸田昨日結束在印度的訪問行程後，未有按事先公布的行程回國，而是乘坐包機抵達波蘭，再轉乘火車往基輔。據共同社報道，日本首相秘密訪問外國的做法極罕見。

日本目前擔任G7輪任主席國，G7其他成員國領袖已全部訪問過基輔，岸田也力爭在自己擔任主席的5月G7廣島峰會前訪烏。日本外務省發布消息稱，岸田訪烏後會前往波蘭並舉行首腦會談，明日早上回國。G7成員英國、德國、法國、意大利、加拿大的領袖

在俄烏衝突爆發後相繼訪問基輔。今年2月美國總統拜登也突訪烏克蘭，與澤連斯基舉行了會談。今年1月烏曾邀請岸田訪問，岸田當時稱「將結合各種情況進行探討」。然而如何確保安全並進行情報管理成為難題，相關協定陷入僵局，因此外務省等相關部門多次進行謹慎討論。上月20日，日本宣布將向烏提供55億美元(約431億港元)人道主義援助，較此前的援助金額大幅提高。

◆綜合報道



岸田突訪基輔，獲烏人員武裝保護。路透社

## 歐盟協議採購彈藥 一年內供烏百萬枚炮彈

歐盟各成員國部長前日同意一項規模20億歐元(約168億港元)的計劃，檢視各國本身的軍火庫存，並聯手採購烏急需的彈藥，在未來12個月內向烏提供100萬枚炮彈。

歐盟這項計劃第一部分是承諾提供10億歐元(約84億港元)共享資金，讓歐盟各國從庫存中提供炮彈；第二部分是讓歐盟動用另一筆10億歐元資金，為烏訂購155毫米炮彈，作為大規模聯合採購行動一環，旨在推動歐盟國防企業加速生產。

歐盟外交政策負責人博雷利表示，成員國長時間討論細節後同意該計劃。然

而美媒指出，歐盟能以多快的速度向烏交付這些炮彈，特別是在歐盟將大多數非歐盟生產的武器排除在採購名單之外後，將存在嚴重問題。

烏外長庫列巴則在Twitter發文說，該協議將增強烏作戰能力。烏曾向歐盟表達，該國每月需要35萬枚炮彈，來幫助烏軍阻止俄軍進攻。

美國國務卿布林肯同日表示，美方將授權另一筆總值3.5億美元(約27.4億港元)軍援給烏克蘭，包括為「海馬斯」高機動性多管火箭系統和榴彈炮提供更多彈藥，還供應布拉德利步兵戰車和反戰車武器等彈藥。

◆綜合報道

# 警告非暴力反抗特朗普被捕 銀行危機成把柄 特朗普支持者威脅令銀行擠提



◆特朗普

美國前總統特朗普上週六在社交媒體發文，預告自己會於當地時間周二被捕，並呼籲支持者進行抗議。由於拘捕令由曼哈頓地區檢察官發出，紐約市警方已加強保安措施，防止前年衝擊國會事件重演。據《新聞周刊》網站前日報道，特朗普的支持者警告，若特朗普被捕，支持者將採取對美國銀行業實施擠提的措施，以示抗議。

道援引致力打擊虛假信息的組織「喬治·華盛頓倡議」(GWI)稱，近日愈來愈多特朗普支持者主張將銀行擠提，作為對特朗普可能被捕的「非暴力反抗」。GWI的圖表顯示，本月17日和18日這兩天，特朗普支持者對可能發生擠提銀行的搜索量幾乎翻了兩番，20日的查詢量再次上升，一名支持者稱擠提銀行的策略是一種「絕妙」的想法。

## 檢察官或最快本週起訴

報道認為，銀行擠提對金融體系或造成毀滅性影響。大量存戶同時湧入銀行提取資金，可能導致全面的銀行業危機。近期美國有銀行接連倒閉，銀行業危機持續蔓延。矽谷銀行(SVB)在倒閉前便發生了擠提，而岌岌可危的第一共和銀行(FRB)則因300億美元(約2,350億港元)救助計劃而暫時免於倒閉。

美國全國廣播公司(NBC)日前報道，曼哈頓地區檢察官布拉格或最快本週內起訴特朗普，指控他涉嫌違反紐約州競選財務法，掩飾在2016年總統大選期間向成人片女星克利福德支付13萬美元(約102萬港元)封口費，這將是有史以來首個針對美國前任或現任總統的刑事起訴，若特朗普被捕，他將要由佛羅里達州海湖莊園寓所前往紐約市出庭。特朗普隨即在社媒號召支持者抗議以「奪回國家」，又批評總統拜登「殺死國家」，因此需「拯救美國」。他的

團隊其後表示，未有收到檢察官的拘捕通知。

## 紐約警法院外加強保安

特朗普的言論引起執法部門關注，擔憂其支持者可能發起類似2021年1月6日國會騷亂的暴力行為。紐約警方前日開始在曼哈頓刑事法院前架設路障，市政府表示警方正密切留意社交媒體情況，以及市內是否有不當行為。

## 共和黨人首採取行動

3名眾議院共和黨議員前日去信檢察官布拉格，要求他提供與調查特朗普有關的證詞和文件，是共和黨人針對此事首次採取行動。這封信由眾院司法委員會主席喬丹、監督和問責委員會主席科默和行政委員會主席斯泰爾撰寫，信中批評對特朗普的調查是「前所未有的濫用檢察權力」。

美國有線新聞網絡(CNN)稱，這是眾院共和黨人在特朗普可能成為「歷來首名被起訴的美國前總統」之際，為「攪亂事態」作出的最新行動。此前共和黨籍的眾院議長麥卡錫宣布，他計劃調查潛在的起訴，以及是否涉及動用聯邦資金用作調查。對於共和黨人的行動，眾院民主黨議員批評稱，共和黨人為保護特朗普，「以犧牲美國人民、執法部門和我們的法律體系為代價」，敦促共和黨人停止干預調查。

◆綜合報道



◆特朗普支持者警告，若特朗普被捕，他們將採取對美國銀行業實施擠提的措施以示抗議。法新社

## 特朗普倘被起訴定罪 仍可參選總統

特朗普上週曾表示，即使遭刑事起訴，他也絕對會繼續競逐2024年總統大選。有法律專家指出，美國憲法未有規定禁止有犯罪紀錄的人參選總統，但選民是否投票支持一名曾犯罪罪案的候選人，則由選民自行衡量和決定。

## 犯重罪者禁投票可選總統

法律專家普遍認為，特朗普若因「封口費」事件被定罪，極可能只會被判罰款，判刑機會極微。霍夫斯特拉大學憲法教授桑普勒表示，美國憲

法只規定參選總統的最低要求，就是必須年滿35歲，出生時是美國公民，以及在美居住滿14年。此外，各州也不能禁止曾被起訴或定罪的人競選聯邦公職，「若特朗普被起訴或定罪，可能面對出行限制，意味無法穿梭全國各地拉票，但他仍合資格參選。」桑普勒亦指出選舉制度諷刺之處，就是大部分州份均有法例禁止曾犯重罪的人在選舉中投票，但卻可參選總統。

美國廣播公司(ABC)新聞台法律分析家兼卡多佐法學院教授肖爾稱，

「憲法第22修正案規定，此前曾兩次當選總統的人不能再參選，但刑事案底卻不會對參選和出任總統構成任何限制。」

輿論認為，若特朗普被起訴，初期可能吸引部分支持者，令民望暫時上升，但無法長期持續，更可能損害共和黨在總統大選和國會選舉的形勢。據報共和黨部分陣營擔心特朗普歷年來麻煩不斷，可能連累參選的黨友，不少黨內保守派人士已轉為支持佛羅里達州州長德桑蒂斯。

◆綜合報道

## 美弗洛伊德案翻版 監控曝光揭黑人遭7警跪壓12分鐘亡

美國弗吉尼亞州一名在押黑人男子本月初被送往精神病院時死亡，死者親屬和代表律師近日查看醫院最新監控視頻後，發現死者在手腳被鎖上手銬的情況下，遭多名警察跪壓12分鐘。涉案7名警員和3名醫院職員已被控二級謀殺罪。

## 被鎖手銬 醫護曾進行心肺復甦

28歲死者奧蒂諾居於里士滿市郊，患有精神疾病。他本月3日因精神問題出現行為異常，鄰居報警後，警方到場拘捕奧蒂諾，將其押於一處監獄。按警方說法，奧蒂諾本月6日由警員押送至醫院接受治療，在辦理入院手續時死亡。奧蒂諾的親屬查看醫院監控視頻後得知真相，要

求司法介入調查。奧蒂諾的母親奧科說，「今天所見令人心碎、不安、深受創傷。我的兒子受到虐待。」律師魯迪說，視頻顯示奧蒂諾當時手腳均被鎖上手銬，卻遭7名警察壓在地上，「你能看到他們用盡全力，奧蒂諾身體各部位都被粗暴壓住。警察發現奧蒂諾一動不動、沒有呼吸後，也沒有盡快救助。」據《華盛頓郵報》取得的視頻顯示，其後有醫護人員曾為奧蒂諾進行心肺復甦及使用除顫器，但無法救回奧蒂諾。

2020年黑人男子弗洛伊德遭警察跪壓致死案的律師克倫倫說，奧蒂諾經歷了被警察壓在地上的「痛苦12分鐘」，稱在弗洛伊德遇害近3年後，又有一個人以幾乎同樣方式喪生，實在令人震驚。



◆奧蒂諾(小圖)在醫院被7名警員壓在地上。網上圖片

◆綜合報道

## 法政府不信任動議遭否決 工會號召明全國大罷工

針對法國總統馬克龍政府的不信任動議，前日在法國國會被否決，意味馬克龍推動的退休改革法案在國會得到通過。示威者繼續在各地舉行抗議示威，部分工會號召明日再次發動全國大罷工。

## 馬克龍支持率3年來最低

此次不信任動議共有兩項，分別由國會多個小黨派組成的Liot聯盟，以及極右黨派「國民聯盟」發起。國會前日進行數小時辯論後投票，Liot聯盟發起的不信任動議獲278票支持，距離通過動議所需的國會絕對多數僅差9票，意味政府只是驚險過關。至於極右黨派發起的動議則只獲94票支持。

法國政府今年1月公布退休改革法案，將法定退休年齡從目前62歲延遲至64歲。法案在國會遭遇極大阻力，極左和極右黨派均表示反對，馬克龍最終授權政府動用憲法第49.3條款，強行通過法案。法國BFM電視台公布的最新民調顯示，八成受訪者不滿政府強行通過法案，馬克龍的支持率更跌至28%，為3年多以來最低。

雖然退休改革法案在國會過關，但法新社分析指出，這並不意味退休改革引發的危機局面就此結束，外界普遍認為法國官方接洽會研究如何繼續推動在國會的其他立法進程。

◆綜合報道

## 美耳念珠菌病例激增 成迫切公共衛生威脅

美國疾病控制及預防中心(CDC)前日表示，一種罕見但致命的真菌「耳念珠菌」(Candida auris)，過去3年在美國的病例激增，去年全美有一半以上州份出現病例，已被視為迫切公共衛生威脅。

去年在美國發現至少2,377宗耳念珠菌病例，較2016年的53宗大幅增加。目前耳念珠菌在全美多州和全球40多個國家迅速擴散，CDC和世界衛生組織已將其列為「對公共衛生的高威脅」。CDC

表示，耳念珠菌的致死率高達60%，長者或免疫功能欠佳的人士特別危險，對免疫力較強的年輕族群威脅不大，通常症狀為發燒和發冷。

據CDC專家公布的研究，美國在2013年首次出現耳念珠菌個案，之前大部分都發生在紐約和芝加哥地區，現在至少已在35個州份和首都華盛頓出現，大部分病例都是在為體弱者提供長期照護的醫療機構。

CDC流行病學家利曼表示，大部分病患都在感染的90天內病逝，且對普通真菌治療藥物具抗藥性，因此更危險。專家提醒耳念珠菌常會沾黏在護理袍、手套和個人防護裝備上。在新冠疫情期間病例大增，可能是因醫療人員專注對付新冠病毒而疏於防範。此外，耳念珠菌也會附於呼吸器或其他設備，這些設備在疫情期間因供應短缺重複使用，故此助長傳播。

◆綜合報道